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Bài 1. Các cặp đồ thị sau có đẳng cấu hay không? Vì sao?
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Bài 2. Cho G = (V,E) là một đồ thị đơn vô hướng gồm n đỉnh. Đồ thị bù Ḡ của G là đồ
thị (V,E′) với E′ = V × V \ E. Chứng minh rằng
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(a) nếu G và Ḡ đẳng cấu với nhau thì n hoặc n− 1 chia hết cho 4; và

(b) nếu n hoặc n− 1 chia hết cho 4 thì tồn tại một đồ thị G gồm n đỉnh thỏa mãn điều
kiện G và Ḡ đẳng cấu với nhau. (Gợi ý: Khi n chia hết cho 4, tổng quát hóa cấu trúc
của P4 bằng cách chia các đỉnh thành bốn nhóm. Khi n chia cho 4 dư 1, thêm một
đỉnh vào đồ thị đã xây dựng cho trường hợp n− 1.)

Bài 3. Chứng minh rằng nếu G là một đồ thị liên thông gồm n đỉnh thì G có ít nhất n− 1
cạnh.

Bài 4. Chứng minh rằng nếu G là một đồ thị đơn và u là một đỉnh bậc lẻ của G thì luôn
tồn tại một đường đi trong G từ u đến một đỉnh bậc lẻ v nào đó của G với v 6= u.

Bài 5. Chứng minh rằng một đỉnh c trong một đồ thị đơn vô hướng liên thông G là một
đỉnh cắt khi và chỉ khi tồn tại các đỉnh u và v đều khác c thỏa mãn điều kiện mọi đường đi
nối u và v đều đi qua c.

Bài 6. Gọi G = (V,E) là một đồ thị vô hướng liên thông. Ký hiệu κ(G) và λ(G) lần lượt
là số đỉnh nhỏ nhất và số cạnh nhỏ nhất cần bỏ đi từ G để thu được một đồ thị con G′

không liên thông. (Bỏ đi một đỉnh v từ G nghĩa là bỏ đi v và tất cả các cạnh kề với v.) Ta
cũng quy ước κ(Kn) = n− 1 với Kn là đồ thị đầy đủ gồm n đỉnh, và λ(G) = 0 với G là đồ
thị chỉ gồm một đỉnh. Chứng minh rằng κ(G) ≤ λ(G) ≤ minv∈V deg(v).

Bài 7. Chứng minh rằng một đồ thị đơn gồm n đỉnh và k thành phần liên thông có nhiều
nhất (n− k)(n− k + 1)/2 cạnh.

Bài 8. Giả sử G là một đồ thị vô hướng không chứa khuyên. Chứng minh rằng nếu

(a) deg(v) ≥ 2 với mọi đỉnh v thuộc G thì G có chứa một chu trình đơn;

(b) deg(v) ≥ 3 với mọi đỉnh v thuộc G thì G có chứa một chu trình đơn có độ dài chẵn.

Bài 9. Chứng minh rằng nếu G là một đồ thị có hướng với deg+(v) ≥ 1 với mọi đỉnh v
của G thì G có chứa một chu trình đơn (có hướng). Kết luận này còn đúng không nếu thay
điều kiện deg+(v) ≥ 1 bằng deg−(v) ≥ 1?

Bài 10. Chứng minh rằng nếu G là một đồ thị có hướng gồm n đỉnh và không có chu trình
đơn thì các đỉnh của G có thể được sắp xếp theo thứ tự v1, v2, . . . , vn thỏa mãn điều kiện
nếu (vi, vj) ∈ E(G) thì i < j (i, j ∈ {1, 2, . . . , n}).
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